

华南虎照事件,到底谁在忽悠?

□本报首席评论员 闵良臣

但这件事,说起来好像又不是那么简单。特别是当植物学家、中科院研究员傅德志5月中旬在广州多所高校相继作报告揭穿造假的全过程通过媒体报道出来后,还真让广大网民吃惊不小,不少人可能都会说,做梦也没想到“原来如此”。当时的媒体报道说:这个曾经以脑袋担保“周老虎”事件中的虎照是假的,并被称为“打虎派首领”的科学家尖锐地指出:“中国境内相继出现的多个假华南虎事件都是全莉一手导演的!”而此语一出,引起报告会全场轰动。当记者质疑“为何说是全莉一手导演该事件”时,这位植物学家作了解释,概括地说,就是因为经济利益诱使一些地方政府部门在权力上予以把持,最终不惜造假。这位植物学家还毫不忌讳地将矛头指向出虎照的当地政府官员:“周是连照相机都拿反、照片都不会拍的农民,怎么可能拍出质量这么好的照片?”当时读了报道就想,如果虎照事件果如这位科学家所言,那还有什么好遮掩的,幕后操作者拿出勇气向广大读者广大网民承认就是了;而如果这位科学家的话与事实不符,甚至是胡说

八道,那就更好办了,拿出证据来,让其丑现眼,追究其应负的责任。可又是一个多月过去,似乎时间也能证明这位科学家并非信口开河。然而尽管如此,广大网民广大读者依然还是在云里雾里,不仅没有看到有权威部门出来公布虎照的真假,更不知道到哪里去探查实情。尤其尽管改革开放已30年了,我们有些政府机关的工作作风仍然让人难以恭维。从媒体报道中我们看到,直到近日,北京一家媒体在陕西省林业厅办公大楼先后采访了野生动植物保护处、办公室和信息中心,可得到的却近乎清一色的回答,即“不知道”,甚至其中一个部门的相关人员对记者说:“我唯一知道的就是不知道。”真仿佛两千多年前那位伟大的古希腊哲学家苏格拉底再生了!

不过,这种回答也正好为这则短评的题目作了注脚:华南虎照事件之所以至今不知是谁在忽悠,就因为我们是这样一种机关作风,没有人求实,没有人愿意告诉你真相,甚至连退而求其次地向你指引一下如何朝着“真相的方向”都不愿意。这或许就是此事件久拖不决的症结。



老闵观点

媒体联播

一个华南虎照事件,因其长时间成为“热点新闻”,也不知搅动了多少人心,浪费了多少纸张乃至网络资源,让多少人不能释怀,甚至气愤乃至恼怒,说起来真用得上我们过去常说的一句话:“对不起广大观众!”然而,你再读一读近日媒体上发表的相关报道,让人觉得,好像这还不是重要的,重要的是大半年过去,至今我们都不知道到底是谁在忽悠?可以说,事到如今,虎照的真假,对广大读者广大网民似乎已并不那么重要了(因为答案已尽在不言中),重要的是想知道,是谁一手导演了这么一场超级闹剧!换句话说,知不知道虎照真假,是一回事;公布是谁在幕后操作,又是另一回事。

也正因此,我对法律学者郝劲松6月15日收到陕西省林业厅关于“华南虎照”信息公开的答复并没多大兴趣,对国家林业局相关人士透露的原则上将于6月23日答复郝劲松的申请(新闻参见昨日本报A21版)也并不太关心。其实,整个事件之所以会拖到今天,正是因为“冤无头、债无主”。如果一开始就知道此事件的幕后操作者,无论如何,也不会折腾到今天。

潇湘晨报

理顺油价 到底在等待怎样的时机

在我国第18个全国节能宣传周来临之际,国家发展和改革委员会负责人接受记者采访时说,将择机进一步理顺成品油、天然气价格。择机理顺成品油价格的说法早已不是新鲜话题,自几年前提出之后,年年都要复述好几次,以回应各界关于油价的疑问。既然要宣传节约能源,理顺成品油价格当然是不能不提的措施。可问题的关键大约在“择机”上,何处是时机,六七十美元不是,100美元不是,150美元就更不像是。那么,告诉公众一个关于时机的标准如何?否则,向前看择机有可能等于无期,向后看择机有可能一次次演变为错失良机。

北京晚报

是制度管干部 还是老婆管干部

珠海金湾区的百姓最近肯定能体会到公仆们的新气象。因为据媒体报道,近日该市该区30多名副科级以上干部的夫人,在该区领导干部助廉座谈会上签下了配偶助廉承诺书,通过对所有家庭成员“约法三章”,确保丈夫干净干事、廉洁从政。地方政府花心思进行廉政建设,用心良苦、无微不至,实乃百姓幸事。可领导首先有法律管着,其次有制度管着,还有党的纪律管着。如果制度到处是漏洞,就算是领导夫人个个廉洁贤惠,也未必真的能起多大作用。促进廉政建设,严肃法纪、严格制度才是正道,让政府官员定期申报财产并接受人民的监督才是最实际的。

东方早报

收入调查 当为个人征信制度打基础

上海市民政局近日发布《上海市居民经济状况调查评估暂行办法(草案)》并公开征求意见。根据草案,上海将设立居民经济状况调查评估中心以及区县调查评估机构,在政府有关部门实施最低生活保障、医疗救助、教育救助、住房保障等制度时,依法对居民个人或家庭的经济状况开展调查、核实、评估活动。由政府有关部门设立的机构对居民个人或家庭的经济状况进行调查评估,并将居民收入细化到工薪收入、经营净收入、财产性收入等可支配收入和实物资产、货币资产等结余资产,从直接的目的看,此举有利于掌握居民的实际经济状况,防止违规享受最低生活保障、住房保障等福利,从长远看,也有利于从社会体系层面建立和完善个人征信制度。

如何看待暑期“补习班”

读者来信

□张雯

又是一年暑期将至,各类补习班新一轮的生源争夺战已然展开。就在这场战争日趋白热化之际,新郑市教育部门发出声音,严禁在职公办教师个人开班或参与任何民办教育机构的的教育教学活动。

此举立意是好的,如新郑教育局工作人员所说,非法办学机构多存在安全隐患、设施简陋、师资力量薄弱的问题,确实该管。首先,一位老师带几名学生上课算是开班?家教形式的室内辅导是否也算在严禁之列?在公布的22家合法机构中,不乏音乐、美术等艺术类培训学校,而在这一教育领域中,知名公办教师开设的家庭教育课程在其课外培训中占很大比重。一位钢琴教师每小时授课的收费可达百元,而授课人数往往仅有三五人,且场地多在教师家中,无论从认定、管理还是查处上有关部门将如何动作均存在难度。其次,公办教师不能参与民办教育机构的教学活动是一种教育资源的浪费。有一点我们需要肯定,公办教师在日常教学活动中累积到更多的教学经验,是教育培训中的一笔财富,将这些经验应用于暑期培训课程中,相信对培训学校、教师本人、学生将开创多赢的局面。而禁止公办教师代课,无疑是对这些教师经验、时间的一种浪费。

个人认为,如何在假期培训中保障学生受教育的利益,远比对公办教师私人行为一刀切来得重要。打个不太恰当比喻,教育部门对于层出不穷的教师代课、培训班、培训机构的管理就像治理洪水,堵是堵不住的,唯有疏导,满足市场经济中家长、学生对各类不同教育形式的需求,规范化管理才是最大限度地保障了学生们的受教育权益。 新闻见本报昨日A19版



无业者纳入医保是社会的责任

关注民生

□肖光

医保是现代公民获得健康保证的基础。7月1日起,北京47万城镇劳动年龄内无业居民及残疾人,开始享受大病医保待遇,其中低保、生活困难补助和重残人员可免费参保。6月25日起,这些市民可通过户籍所在地街道办事处办理参保手续。市劳动部门表示,此举标志着北京市在全国率先实现了医疗保障制度全覆盖。(6月17日《新京报》)

北京市率先实现了医疗保障制度全覆盖,就连无业者也纳入医保范围,给全国做出了示范。此前北京市还建立了城镇无医疗保障老年人和儿童“一老一小”大病医疗保险制度、新型农村合作医疗制度、外地农民工参加基本医疗保险制度等多项医保制度,从而在北京实现了社会全员医保。

随着社会的发展,我国医疗保障工作正在逐步和世界接轨,参加医疗保险成为国家医疗保障的基本途径。从另一方面说,没有参加医疗保险就意味着还没有获得基本的医疗保障。无业者参加医保问题,至今还是许多城市悬而未决的难题,“看不起病”成为千千万万个无业者的生活压力,严重影响了这部分人分享社会发展成果的质量。

将无业者纳入医保是社会的责任。这是因为,一是目前的无业者可能过去也是劳动者,他们曾经有过正当职业,为社会的发展做出过自己的贡献。现在由于社会的变化发展和改

革需要,他们暂时失去了职业,社会不能把他们忘了,参加医保理应有他们的份。二是无业者本来生活就困难,却要比有工作的人承担更多的医疗负担,这样势必会进一步恶化无业者的生存条件,不符合构建和谐社会要求。三是享有健康是每一位公民的权利,这种权利应该是平等的。政府有为每一位公民提供同样健康保证的责任和义务。虽然,个人拥有财富的多少会直接影响到获取健康保证的质量,但是政府却不能有偏见,为有工作的人和无业者提供的医疗保障应该是相等的。一些富裕者所获取的更加优质的健康保证只能来自其个人努力,而不能来自政府的优惠。四是随着政府税收的不断增长,政府已经具备为无业者提供一定医疗保障救济的能力。

我们知道,开展医保在我国才刚刚起步,许多问题需要逐步解决。可是,这并不能成为政府开脱责任的借口。有的城市目前在社会医保方面存在许多问题,如有的企业不为员工缴纳医保费、拖欠医保费的现象还很严重;医保的区域限制还非常狭隘;“医保随人”还存在诸多问题等,有的问题如果解决起来并不难,但却时常被忽略。医保属于重要的民生内容,必须受到重视。这项工作的好坏,应该纳入官员政绩考核内容,借以促进医保事业发展,让更多人享受到社会发展带来的实惠。



依法治国

“法治指数” 释放出来的多维信号

□张敬伟

“71.6”,这是2007年度浙江省杭州市余杭区法治指数评估的最后得分。近日,当地党委政府召开新闻发布会,正式向社会公布了这一得分。此举标志着我国内地首个城市法治指数诞生。据悉,此前我国仅有香港特别行政区从2005年开始建立法治指数评估体系,去年,香港法治指数评估的最后得分是75分。(6月16日《法制日报》)

“法治指数”和“幸福指数”一样,关键看的不是指数数值,而是考察民生可感的生活体验。这种感性的认识远比理论评价和抽象数字来得实在和真切。当然,如果“法治指数”依托科学的评估体系,所得出的最终数字和公众感受的法治体验应该是合拍的。

法治不单是权力和法律、权力对待权利的问题,还包括权利主体间是否互相尊重和对公共空间秉承最大限度的慎独自律。这就是平常所谓的公民法治素养问题。成熟的法治社会表明,全民守法,权利自持自律并尊重其他社会成员的权利,才称得上真正的法治社会。在我看来,寻常生活细节如是

否闯红灯,是否随地吐痰,是否以生活惯性忽略法治常规的做法最能体现公众的法治素养。如果公众连这些法治小节都无法遵守,所谓的法治社会就会因为这些社会性的小瑕疵而变得支离破碎。余杭区的“法治指数”不由让人想到不久前“世界最长跨海大桥”杭州湾大桥上发生的一系列集体性违法行为,如此法治尴尬下的“法治指数”应该不会好到哪里去。

“法治指数”作为一种量化的法治评价,总和现实生活存在着某种程度的误差。而且,一时一地的“法治指数”即便科学客观,但也必须放置于普遍性的法治国家层面下进行考量。一方面,余杭区的“法治指数”实践为全国提供了一个可量化评价法治外延和内涵的标本,值得有关方面研究和积累经验;另一方面,从更为广阔的宏观语境出发,这种小范围的法治评价需要升华普及。更重要的是,无论怎么评价,民生体验都是最重要的。而且,是否法治,也要打破一地甚至一国的地域制约,让跳出“三界外”的旁观者评价,似乎才更重要。

肾结石快速治疗

空军医院体外碎石中心,引进多台德国技术最大(200mm)反射杯碎石机,碎石效果倍增。治疗肾、输尿管、膀胱结石,快速无痛苦,随治随走! 空军医院碎石诊疗中心 0371-63975552 中原区友爱路42号

美亚航空 66666159

郑州新世纪高考补习学校

专业高三复读 ※京豫名师 ※升学率高 ※独立校园 ※封闭管理 面向全省招收高三复读生5000名

- ◆清华北大班300名
- ◆北京科学应考班200名
- ◆弱科强化班500名
- ◆体育美播音编导特长生600名
- ◆高三应届强化班600名

5-10万诚聘各科优秀教师及管理人员

电话: 0371-63975551 63975552 63970250 63970249 地址: 郑州市优胜北路四号(郑州市儿童医院向东50米, 优胜北路与劳工路交叉口路北) 网址: www.zzxsj.cn 电子邮箱: zzxsj@126.com